

生产效益和生态效益的关系 和我们的环境工作

于光远

(一)

许多文章把经济效益、生态效益和社会效益并提。我认为，这样的提法只有作这样的解释才合乎形式逻辑的要求，这就是：

一、把经济效益仅仅解释为直接的经济效益——取得能够用来满足社会需要的产品和劳务，通过分配和交换，使得它们在被使用、被消费中发挥作用；

二、把生态效益解释为对有利于我们的生态条件的保护和改进，以及由它而产生的某种经济效益。由于不是直接的经济效益就不算在前面说的经济效益之内，而仍算在生态效益之内。

三、在上述两种效益之外的其他社会效益。前两种效益也是社会效益，而这里说的社会效益是把前两种社会效益撇开不说后的其他社会效益。

按照这样的解释，经济效益、生态效益和社会效益三者就是各有其特定的外延和内涵、互不

的生活燃料需要。全国还有40%以上的农户，不同程度地缺柴烧。农民不得已伐木作柴、掘草为薪、烧秸取火，加上又都采用原始燃烧方式，不仅热效率很低，浪费很大，而且破坏植被和农田有机质来源，这是导致土地退化、沙化和严重水土流失的重要原因之一。应该通过因地制宜地采取营造薪炭林、推广节柴灶、办沼气池、建小水电站、搞太阳能等多种途径，努力解决我国农村的能源问题。这样，经过努力，到本世纪末，做到我国农村能源40%靠沼气、30%靠薪炭林、20%靠小水电、10%靠其他能源来供应，是大有希望的。

4、把自然资源的合理开发和充分利用作为环境保护的基本政策。不合理地开发利用自然资源，是造成环境污染的主要原因，也是造成生态破坏的主要原因。所以，要保护环境、维护生态平衡，就必须对资源实行合理开发和综合、充分利用的方针。同时，把生产、生活的排泄物当作资源，回收利用，重复使用，化害为利，变废为宝。

5、实行有利于环境保护的技术经济政策，以主要靠采用有关的新技术来解决今后的环境问题。工业污染的防治，要同企业的技术改造结合起来。我国能源结构以煤为主，燃煤的环境问题很大。今后，要走煤化工和煤气化的路子，在煤的综合利用和提高热能转化效率上下功夫。加强研究高效、安全、经济的农药，着重发展低残留农药，以减轻农药污染。积极研究和采用生物工程技术发展农业，保护环境。

6、进一步加强对环境保护工作的领导，健全环境管理体制，强化环境法建设，实行环境责任制度。坚持贯彻“谁污染，谁治理”和“谁发展，谁保护”的原则。凡是对环境造成污染危害或破坏的，都有义务消除污染和补偿损失，并以此收费作为环境保护资金的来源之一。

重叠的三个概念。三者并提表明我们对这三者的全面重视。

在这样的意义下，我接受过、现在仍然接受这样的“三分法”。但是现在我更倾向运用另外一种“三分法”，那就是生产效益、生态效益和最终社会效益。这“最终”二字是在一个座谈会上听了一位同志对我的建议后加上去的。

在这种“三分法”中，没有出现经济效益的字样，这并非忽视经济效益，而是因为：1、生产效益——在物质产品和劳务生产中取得的效益——直接属于经济效益，并且是构成经济效益的基础的东西；2、生态效益，从它对生产（特别是对长远的生产）、对人的经济生活所发生的作用来说，也包含有经济效益；3、这里所说的“最终社会效益”同前一种关于效益的“三分法”中的社会效益涵义不同，指的是劳动者及其家庭成员物质需要能够得到的满足，他们能够在有利于自己的健康的环境中生活，他们在社会主义制度下所得到的幸福和这种满足，这种幸福能够有保证地长期保持下去，能够不断得到发展。这样的“最终社会效益”的概念是以马克思主义与关于社会主义建设目的、关于社会主义建设目的的根本理论为依据的。在这个“最终的社会效益”的概念中，包括经济效益的内容，而且包括经济效益这个概念中对于我们社会主义制度来说最具有本质意义的东西。由于三者都把经济效益包括在它们的自身之中，因此经济效益这个概念用不着在这种“三分法”中以独立的一个东西出现。

我认为，明确这样的“三分法”，对于我们解决生产效益和生态效益之间的矛盾是会有帮助的。因为有了这样的“三分法”，我们可以更加明确地认识生产效益和生态效益本身都不是目的，都是取得这种最终社会效益的手段。取得生产效益为的是使劳动者及其家庭成员的物质需要得到满足，这属于“最终的社会效益”。取得生态效益是使劳动者及其家庭可以呼吸新鲜、清洁的空气，摄取不会导致疾病的水和其他营养物质等等，这也属于“最终的社会效益”。生产效益与生态效益之间的关系处理得是否得当，会对“最终的社会效益”发生很大的影响。因此，生产效益、生态效益以及它们之间相互关系，都要以这个比两种效益更高一级的“最终社会效益”来衡量。有了这个“三分法”，有了这个高于生产效益、生态效益的第三个东西——“最终社会效益”，我们就可以更加合乎逻辑地来处理生产效益与生态效益之间的矛盾与一致问题，而这是我们环境工作中的一个十分重要的问题。

(二)

下面我先来谈谈可能发生、而且事实上已经存在着的若干种情况。

从事某一种社会实践，如开办某一工厂、兴建某一工程、实施某一措施等等，它所产生的生产效益和生态效益大概说来可以有以下四种情况：

一、既没有得到积极的生产效益（从实物形态来说，生产出来的物质产品小于在生产中消耗掉的物质，从货币形态来看就是高损），又没有得到积极的生态效益（对环境和资源都产生不利的影晌）。在这种情况下生产的效益和生态效益都是负值。

二、得到了或多或少的生产效益，同时却给生态带来不利的影晌，如污染了环境、破坏了资源。在这种情况下，生产效益是正值，而生态效益是负值。

三、得到了或多或少的生态效益，同时却给生产带来不利的影晌，如增加了生产或投资成本。在这种情况下，生产效益是负值，而生态效益是正值。

四、既得到了好的生产效益，又得到了好的生态效益。在这种情况下，生产效益是正值，生态效益也是正值。

这四种情况都是在实际生活中存在的，还仅仅是抽象地把各种可能性盘算一下的结果？回

答是：都是在实际生活中存在的。

第一种 生产效益与生态效益都是负值，是办得最不好的企业，或者是做了某项错误决策后造成的结果。这样的事虽然不很多，但在实际生活中有。

第二种 生产效益正、生态效益负是一种最常见的现象。环境工作者面对着的、大量的就是这样的事。现在不少生产部门、不少地方，为了取得生产效益，对生态效益重视得不够，或者由于其他原因，因而造成这种结果。

第三种 只发生在环保工作中。当生产工作严重地影响生态效益时，环保工作推行的措施，其效果常常是改善了生态状况，取得了生态效益，但是使原先所得到的生产的效益有所减低，或者由于在环保工作中投入了资金，使投入生产的资金有所减少。

第四种 是一种理想的状况。我国人民群众不但在历史上有这方面的创造，而且近年来在社会主义建设中也这种创造。当然这样的情况还不算多。

针对这四种情况，我们的对策是什么呢？

对第一种情况，我们应该采取坚决的态度、果断的行动，在短期内改变这种局面，否则宁肯把这种对社会没有一点好处的生产先停下来再说。当然在事实上，不论扭转局面或者停下来，都会有实际困难。对这些困难应该估量到，所采取的措施要慎重周到，但不能允许无限期地拖下去。

对第二种情况，要积极采取措施，争取生态状况好转，不使生态效益长期是负值。当然在这里我们会遇到各种复杂情况：一种情况是在我国目前情况下，为了满足社会某种需要，纵观全局，对生态效益是负值这样的结果只能接受。但是这时候，对环境工作有认识的同志仍应努力争取增加生态效益；还有一种情况是，生态效益是负值这种结果是可以改变的。这时候我们就应该抓紧工作，力求使生态效益成为正值。我认为在大多数情况下，可以而且应该做到这一点。

对第三种，也要区分两种情况：一种情况是在进行的环境工作中，生产效益的减少是不可避免的，但是生产效益已经在生产工作中得到了，这里所做的环境工作只是对生产工作中对生态损害的一种纠正。如果把原来的生产工作和这里所做的环境工作合在一起考察，最后生产效益虽然有所减少，生态的损害也有所减少，得出的结果仍有可能生产效益是正的，生态效益还是负的。当然如果两种工作合在一起，最后的结果是生产效益和生态效益都是正的，那当然太好了。还有一种情况是，在这里进行的环境工作中，生产效益的减少可以避免，那么两种工作合在一起，生产效益就不会减少，只有生态效益的提高。我们当然要力争这种可能。

对第四种情况，我们要做的事情很简单，这就是要努力研究这样的经验，加以推广。

总的说来，如果把第一种非正常的情况撇开不说，以取得生产效益为宗旨而进行的物质产品或劳务的生产，或者以取得生态效益为宗旨而进行的环境工作，在取得其“正产品”的同时，在“副产品”中包括不利于生态效益或生产效益的因素是合乎一般规律的。生产效益不能不讲求，而社会能够用来进行环境治理的人力、物力也终究是有限的。但是我国的生态问题既然已经发展到相当严重的程度，我们就不能不对它给以专门的注意，用专门的力量去对待这方面的问题，不能不对损害人民健康的环境污染与资源破坏给以特别的重视。因此兼顾生产效益与生态效益，

- 1、在力求取得生产效益的同时，注意保护生态效益；
- 2、在力求取得生态效益的同时，保护生产效益；
- 3、通过生产效益的取得增强取得生态效益的力量；
- 4、通过生态效益的取得来保证取得生产效益的条件，就应该成为我们环境工作的一个重要指导思想。

(三)

在这里我想讲一讲我们环境工作中要特别注意的一个方面。那就是在现有条件下，开动机

器，寻找出更多的好办法，使得取得生态效益的措施同时也是取得生产效益的措施。在环境工作中，常常提到的“废”与“宝”的确要用辩证的观点去掌握，而不应该用形而上学的观点去掌握。

处理城市污水问题，我认为就是研究这个问题的一个很好的题目。

1983年11月间，我访问了石家庄郊区西三教大队氧化塘，看到了他们利用水生植物治理污水取得了很好的效果。我和在那里的同志一起研究了一些问题，于是在一些场合介绍了他们的经验，并写了四篇短文，讲了我访问西三教后的感想。这些文章在《中国环境报》上都已经发表了，我在这里不再引用这四篇短文中的材料。有一些同志知道我的看法后，给我写来了信，寄来了材料，便使我认为利用水生植物净化污水，可能就是我们应该努力去寻找的那种同时可以给我们带来生产效益和生态效益的措施。

城乡建设环境保护部南京环境科学研究所情报研究室的周泽江、杨景辉同志写的《水葫芦在污水生态处理系统中的作用及其利用的途径》一文告诉我们，将水生维管植物作为一种重要的生物过滤体（首先是水葫芦）来处理污水，是科学界经过半个世纪的探索找到的一种净化污水的方法，是个投资不多、日常处理污水时耗费能源和费用不多、去除“生物需氧量”和“悬浮固体总量”效果显著的一种方法。水葫芦在水中可以同时生长的数量，在一亩水中可以达到7万斤左右（视各地气候不同而异），全年产量在我国陕西、山东、河南、河北各省，六七月生长期可达5—10万斤，在江南各省可以达到15—20万斤。用水葫芦处理污水，塘的投资只占化学滤水厂投资的百分之几。而我们从水葫芦养殖中可以得到不小的收益。

天津农牧渔业部环境保护科研监测所张万章和王德荣同志分别写给我的信中告诉我：城市污水厂属于耗能高的设备。1968年，美国全部污水厂年耗电已达27.23亿度，占美国总发电量2%，假定全部改为活性污泥法处理，并增加一些三级处理，估计年总耗电量要高达170亿度。我国城市污水日排放量已接近1亿吨，若全部规划二级处理，全年总耗电量要高达90亿度，相当1980年全国总发电量的2.4%，显然是我国能源实力难以负担的。而全国已调查的532条河流中，受污染的已占82.3%，如污水处理仍走国外污水处理厂的道路，是同我国经济力量不相适应的。同时，我国华北、西北耕地面积占全国总耕地面积的50%，而河川径流量只占全国的10%以下。污水资源的利用势在必行。

上海交通大学应用化学系的王崇效同志来信告诉我，上海交通大学和中国科学院植物生理研究所的同志认为，用水生植物处理污水，具有投资低、能耗少、见效快的优点，符合综合利用、化害为利及城市污水资源化的方向。他们指出，西德在六十年代末研究利用芦苇、灯心草等高等水生植物净化酚、氰及放射性污水的净化装置；七十年代初美国在西德专利基础上，研究用水葫芦处理含酚污水；我国也在七十年代初开始这方面的试验。1983年上海交大与植物生理研究所在苏州东南郊开展水葫芦氧化塘处理城市污水的中间试验，找到了把水中挥发酚降低到每公升含量2%毫克以下的技术途径，他们准备进一步对用水生植物净化苏州城市污水问题进行实验研究，在减少酚、油等含量方面和减少主要污染物方面为净化城市污水提供依据，并对污水处理中生产的水生植物的综合利用进行研究。

我还收到其他一些同志（包括石家庄周式君同志）寄给我的信和各种材料。这些对污水处理有专门研究的同志们写的资料提出的意见，使我相信在污水处理问题上生产效益和生态效益都是正值的办法是可以寻找到的，应该积极支持，使得这种办法得以系统地推广。

这样的例子我们还可以举出不少，比如国外对建立蚯蚓养殖场来处理城市垃圾的作法已经有了报导，我国这方面的试验也开始有人在考虑。道理都是一样的，就不多讲了。

陕西省环境质量现状

陕西省城乡建设环境保护厅

环境监测是为控制污染、保护环境服务的。控制污染、减少物质和能量的流失也会给社会带来经济效益，而且对于人类生存和社会文明具有重要意义。但现在的环境监测系统由于人力、监测手段、经济、设备等方面的限制，只作了环境污染趋势的监测。陕西省现已建立了省、地（市）、县环保监测站共12个，845人，监测仪器658台，初具环境监测手段，形成了环境监测体系。现就近几年全省环境监测部门所测得的数据，对我省环境质量现状概述如下。

一、大气

1982年我省进行大气例行监测的共有六个市、七个县，即：西安、宝鸡、铜川、延安、咸阳、汉中市，榆林、渭南、商洛、兴平、临潼、略阳、户县。按功能分区兼顾城区均匀分布设采样点79个，控制面积377.7平方公里，全年共获监测数据12,055个。

从监测数据看，全省二氧化硫年日均值铜川最高，为0.31毫克/立方米，超标（标0.06毫克/立方米）4.17倍；延安0.24毫克/立方米，超标3倍；西安、宝鸡为0.1毫克/立方米，超标0.66倍；其它各地未超标。氮氧化物年日均值最高的是铜川市，为0.07毫克/立方米，但各地的年日均值都未超标。总悬浮微粒（颗粒物）全省各地年日均值都超标；西安最高为1.11毫克/立方米，超标（0.30毫克/立方米）2.7倍；户县1.03毫克/立方米，超标2.4倍；铜川、榆林、兴平、临潼等地都不同程度超标；宝鸡最低，超标0.5倍。降尘除汉中、兴平外，全省所监测地都超标〔所用标准为各地（市）清洁对照点的监测值加5吨〕，最高铜川市，超标1.31倍，西安超标0.89倍，宝鸡超标0.82倍。

大气环境质量的评价，若采用污染指数法，经计算得下表。如果单项分指数等于或小于1，

项 目	铜川市	西安市	榆林县	宝鸡市	延安市	咸阳市	兴平县	户县	临潼县	渭南县
降尘分指数P值	2.31	1.89	1.43	1.82	1.11	1.29				1.96
总悬浮微粒P值	3.27	3.70	2.47	1.47			2.67	3.43	3.07	1.67
二氧化硫P值	5.17	1.67	1.67	1.67	4.00	0.33	0.67	0.83	1.80	
氮氧化物P值	0.68	0.49	0.68	0.39	0.32	0.17	0.17	0.20	0.60	0.20
综合污染指数ΣP值	11.43	7.75	6.25	5.35						

我认为，对于这种生产效益和生态效益互相促进的事情，不论生产部门或是环保部门都应该特别给以重视，有关这方面的经验要很好地总结，有关的科学研究要给以热情的支持，已经成熟的作法就要积极推广。这的确是一种投资小、收效快的办法。如果能够把这样的工作抓得很紧很紧，不论在生产还是在生态方面，都会取得很大的效益。